
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Novembro de 2010, às 15:30, no Plenário do Tribunal de Justiça do Estado do Ama, do município, MACAPÁ, Estado AP, foi realizada
a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Joel Lima da Silva
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Antonio Maciel - Instituto Brasileiro do Meio Ambiente - IBAMA
Edmar Ângelo Resende da Mata - Fundação Nacional do Índio - FUNAI
Francisco Pereira de Lima - Prefeitura Municipal de Macapá
Ivaldo Raimundo do Nascimento Dantas - Secretaria Municipal de Planejamento
José de Jesus Ribeiro - Federação dos Trabalhadores e Trabalhadoras na Agricultura do Amapá
Jurandir de Oliveira Lamarão - Companhia de Eletricidade do Amapá - CEA
Marcus Keynes Santos Lima - Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
Maria do Carmo Moraes de Brito Vidal - Secretaria Estadual do Meio Ambiente
Odoelson de Jesus Barbosa - Comissão Pastoral da Terra - CPT
Otacilio Pereira Barbosa - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico
Raimundo Pinheiro Lopes Filho - Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - EMBRAPA
Simone Alves de Jesus - Secretaria Municipal de Educação
Uédio Robds Leite da Silva - Instituto de Pesquisas Científicas  e Tecnológicas do Estado do Amapá - IEPA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município MACAPÁ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 86990 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 105748 domicílios, assim distribuídos: 91145 particulares permanentes
ocupados 227  particulares improvisados ocupados, 8688 vagos, 3247 fechados e 2259 uso ocasional, além de 50 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 78229 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 386458 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O sr. Haroldo Ferreira, Chefe da UE/AP, fez uma explanação sobre o Censo 2010, apresentou a equipe e o Sr. Alceu Vanzella, Coordenador de
Planejamento e Acompanhamento de Atividades da Unidade Central do IBGE no Rio de Jeneiro. Logo em seguida, passou a palavra ao sr. Alceu, o qual



apresentou a evolução dos domicílios particulares no Estado do Amapá e na Capital Macapá. Ressaltou que poucas são as capitais que possuem um
crescimento tão considerado. Ele apresentou também o crescimento populacional no Estado e em Macapá, e explicou que esse crescimento se deu devido a
grande migração de pessoas de outros estados brasileiros. Fez uma comparação com outras capitais da região norte; expôs a média de moradores/domicílio
particular ocupado do Amapá - em 2000 era de 4,84 e 2010 é de 4,31 - e esclareceu que em Macapá é a mesma escala. Falou sobre a quantidade de
domicílios fechados, vagos, ocupados e outros. De 2000 a 2010, houve evolução de 52% da quantidade de domicílios particulares ocupados. Ele elogiou a
equipe, parabenizou o trabalho e ressaltou que foi o primeiro estado do Brasil que se manteve muito bem durante a coleta e que chegou ao final com esses
resultados. Logo em seguida, finalizou a sua apresentação com o seguinte comentário: "como cidadão nossos governantes venham melhorar a nossa
qualidade de vida, afinal, foi para isso nossos trabalhos." Feita a sua exlanação, passou a palavra ao Coordenador de Divulgação, Joel Lima, que fez
apresentação mais detalhada dos dados coletados em Macapá. Após a explicação deu abertura ao debate, questionamentos, dúvidas ou sugestões.
Um membro perguntou a respeito da verticalização de diversos prédios em Macapá e questionou como ficou a inclusão deles no Censo? O Presidente da
Comissão afirmou que eles já foram computados como vagos. Houve dúvidas também com relação a quantidade da população em Macapá. O sr. Joel, que
estava presidindo a reunião, respondeu todas as perguntas. Foi explicado também o fenômeno que contribuiu para o crescimento da população no Estado. O
representante do IEPA, Uédio Robds, ressaltou que, do ano de 1991 a 2000, houve muita propaganda nesse período que serviram de atrativo para o Estado,
e devido ser um Estado novo, muitos vieram em busca para realizar concursos públicos. O representante do IBAMA, Marcus Keynes, falou que os dados
serão muito útil na elaboração de políticas públicas para saneamento básico e que hoje está demandando devido a quantidade de construções verticais na
capital. O representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Otacílio Pereira, questionou sobre o FPM, como se dará a distribuição na
faixa aplicada a cada município e se a quantidade de domicílios vagos não irá interferir nessa distribuição. O sr. Joel, presidente da reunião, respondeu que o
IBGE ainda irá voltar nos domicílios vagos para constatar se realmente não reside ninguém. O sr. Uédio Robds questionou como estão os tratamentos dos
dados das áreas de ressacas. O presidente esclareceu que foi coletado de forma especial, chamada de área subnormal. O sr. Haroldo Ferreira esclareceu
que enquanto ao resultado final será apenas um, mas nas áreas de ressacas serão apresentados individuais (específico para área da ressaca, quantidade de
pessoas que vivem nessas condições, saneamento, serviços públicos e tudo mais).
O sr. Joel deu exemplo do município de Tartarugalzinho e explicou o motivo que se deu a diminuição da população naquele município. Devido a empresa que
estava instalada na região para trabalhar na pavimentação da BR 156 ter encerrado suas atividades, alguns moradores migraram para outro município onde
a mesma empresa foi prestar serviços. Mesmo com esse motivo, o IBGE retornou ao município para realizar um trabalho de supervisão, e fez novamente a
coleta dos dados, onde foi confirmado que o recenseador visitou areas da zona rural e urbana. 
O sr. Haroldo Ferreira fez o agradecimento ao Técnico da FUNAI, Edmar Ângelo, por apoiar o trabalho do Censo nas aldeias indígenas no município de
Oiapoque e Pedra Branca do Amaparí. Feito essas apresentações e agradecimentos deu por encerrada a reunião.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Chefe da Unidade Estadual, Haroldo Canto Ferreira, agradeceu a participação dos membros na CMGE que acompanharam o planejamento e os trabalhos
da operação censitária. Logo em seguida, foram entregue os certificados aos membros que estiveram presentes na reunião. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
FUNASA, IMAP, Secretaria Municipal de Administração, Superintendência Federal da Agricultura, no Amapá, Secretaria Municipal de Saúde, Secretaria
Municipal de Assistência Social, INCRA, Federação dos Conselhos Comunitários de Segurança, Secretaria Municipal de Finanças, Federação da Agricultura
do Estado do Amapá - FAEAP, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano e Habitacional, Companhia de Água e Esgoto do Amapá - CAESA,
Associação para o Desenvolvimento Social de Fazendinha, RURAP, Secretaria de Estado da Educação, Coordenadoria Municipal de Esporte e Lazer,
Empresa Municipal de Transportes Urbanos - EMTU, Universidade Federal do Amapá - UNIFAP.


